

2021广东两会

9位省人大代表亮相“代表通道”，畅谈多个热点话题，其中建议—— 广深打造都市圈交通样本

[1月25日，省十三届人大四次会议举行“代表通道”集体采访活动，9位来自不同行业、不同领域的省人大代表分3组亮相，就公共卫生、文化传承、科技创新、乡村振兴、基层治理、社会保障等各自关心的话题建言献策。]

公共卫生

●省人大代表、省结核病控制中心主任周琳
打造一支“公共卫生”精锐部队

周琳是首位亮相“代表通道”的代表。作为一名医生，她参与了支援荆楚抗疫的工作，感触很深，“我们国家的抗疫工作，真的体现了人民至上、生命至上。不管是九十岁的老人，还是刚刚出生的孩子，只要得了新冠肺炎，国家一定是不遗余力地全力抢救。”现场，周琳结合自身的抗疫工作经历，就构建强大的公共卫生服务体系提出建议。

她介绍说，去年底我省出台了《广东省公共卫生防控救治能力建



设三年行动计划》，作为三年行动计划建设的主要内容，省公共卫生医学中心项目的定位是既具备平战结合、医防融合、中西医结合，又兼培训实训基地和应急物资储备功能。而省高水平疾控中心综合建设项目，目标是打造为国内一流、国际领先的省级高水平疾控中心。“我期待项目尽快立项建设，以打造一支‘公共卫生’的精锐部队，更好地服务广东公共卫生安全。”

科技创新

●省人大代表、广州市儒兴科技开发有限公司总裁许珊
以点带面培育优质产业集群

来自企业界的代表许珊认为，科技企业是经济社会中最活跃的创新主体，加快建设科技创新强省，需要强化创新主体地位，要加强科技企业自身研发平台的构建和人才队伍建设。

许珊建议，第一，充分发挥大型企业和各领域单项冠军企业的创新



示范作用，分析研究如何以点带面培育优质产业集群；第二，持续加大产学研合作支持力度。第三，人才是第一生产力，要进一步完善科技人才的相关政策。

湾区交通

●省人大代表、深圳城市交通规划设计研究中心有限公司党委副书记吕国林
按“一个城市”规范标准
推动区域轨道交通建设

今年的政府工作报告指出，要加快打造“轨道上的大湾区”，强化广深“双城联动”。吕国林认为，在“双区”建设背景下，未来应重点围绕大湾区高质量互联互通、加速提升区域交通一体化服务下功夫。“目前在城际铁路建设、跨市轨道对接上，仍存在审批建设模式制约、利益共享机制不完善等难题。”吕国林建议，借助综合改革试点契机，探索跨区域统筹协调体制机制，按照“一个城



市”的规范标准去推动区域轨道交通建设。吕国林还建议，要积极响应国家新基建战略，重点推进一批智慧枢纽、智慧高速的建设。率先让广州、深圳打造出都市圈交通“最亮双眼、最强大脑、最快双手”的样板，实现运行一张图、出行一张脸、货运一张单。

区域发展

●省人大代表、汕头大学副校长刘文华
依托本土高校等重大创新平台，促进产研深度融合

作为“一核一带一区”沿海经济带重要节点城市，汕头有很多的优势，但也存在着不少的短板，比如空间资源有限，企业模式传统、普遍规模偏小等。汕头如何激发经济发展转型升级的新活力，打造现代化的沿海经济带？刘文华结合自身在汕头大学的工作经历，谈了三点建议。

一是创新生态构建，政府要根据汕头的特点打造与之匹配的创新生态。二是创新要素，政府一方面要强化自身的主导作用和企业的主体地位，提升自主创新能力和技术吸收能



力；另一方面牢牢依托本土高校、省实验室等重大创新平台，构建大学科技园、创新合作区等重要平台，促进产研深度融合。三是创新模式，可以利用汕头大学与以色列理工学院合作创办的广东以色列理工学院落户汕头的契机，学习以色列的创新思维和模式。

潮剧传承

●省人大代表、潮州市潮剧艺术培训中心主任郑舜英
创作与时俱进的精品潮剧

潮剧是中华文化的瑰宝。郑舜英自1978年从事潮剧表演，1995年开始带学生。作为潮剧传承人，她深感责任重大。在她看来，潮剧艺术的传承和发展要依靠潮剧人才的发掘和培养，要发挥老一辈艺术家的作用，通过收徒拜师、剧目传承等形式，为潮剧发展注入新鲜血液。

“潮剧等传统戏剧的传承和发展，离不开观众，因此培养新的观众非常重要。我们要在守住潮剧正统的同时，创作与



时俱进、符合时代主题的精品剧目，给传统文化赋予现代意义、适应现代观众的审美需求。”郑舜英建议，政府要加大力度对潮剧等岭南传统戏曲的保护和支持，教育部门和各类学校要加强对传统文化课程的设置和教育，为传统文化的发展开辟出更大的空间。

粤菜师傅

●省人大代表、湛江市烹饪行业协会常务副会长梁思桥
加大对“粤菜师傅”基地建设投入

梁思桥建议，省政府要加大对“粤菜师傅”基地建设的投入，继续提供各种免费的技能培训，加快打造“粤菜师傅”人才系统、产业体系、文化体系，继续开展“粤菜师傅”免费技能培训，提供一批基本的就业岗位，充分发挥“粤菜师傅”工程稳就业、保民生的作用。



乡村振兴

●省人大代表、广东梅一客农业科技有限责任公司总经理张雪莲
完善粤东粤西粤北地区相对滞后的交通体系

全面推进乡村振兴战略，离不开人才的支撑。作为一名返乡创业的大学生，张雪莲颇有感慨：“我从仲恺农学院毕业，在广州工作8年之后，2014年选择回到家乡梅州创业、发展现代农业。”张雪莲说，在创业过程中，遇到过如何才能把最新鲜的农产品快速供往全国各地的难题。对此，她建议政府尽快完善粤东粤西粤北地区相对滞后的交通体系，让乡村的优质农产品能够快速销往大湾区和国内更大市场。



基层法治

●省人大代表、肇庆市广宁县司法局党组书记高艳春
加大基层法治平台建设的政策扶持力度

代表通道上，高艳春介绍了法治宣传的有趣经验：广宁县打造了普法专题动漫“小叽说法”，通过系列动画、漫画、表情包等独特方式，解说了《宪法》《民法典》《刑法》《治安管理处罚法》等10多部法律法规，深受群众的喜爱。

高艳春认为，推动法治思想进基层，“首先是解决基层法律专业人才短缺问题。希望省出台相关的人才政策，让专业

人才愿意到基层去，去了之后留得下。其次，建议省加大基层法治平台建设的政策扶持力度。比如说在村一级可以建设一些公共法律服务站或人民调解室来服务群众。”



稳岗就业

●省人大代表、开平市人力资源和社会保障局局长梁俏筠
充分利用技校和公共实训基地等培养结构性人才

疫情冲击下，就业形势较以往更为严峻复杂。如何稳就业，保民生？梁俏筠建议，要稳就业，首先应做好重点群体的就业服务，鼓励发展新就业形态，支持灵活就业。其次，应重点抓好高质量就业，充分发挥“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”这三大工程的稳就业作用。广东作为全国制造业大省，要充分利用技校和公共实训基地等载体，培养更多高素质的技能人才，着力化解结构性就业矛盾。

